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(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2025 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE SEGUIMIENTO, 
COORDINACIÓN, MONITOREO Y FISCALIZACIÓN SOBRE LOS AVANCES DE 

LOS RESULTADOS DE LA PREVENCIÓN Y CONTROL DEL CÁNCER 

19.a SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Matinal) 

(Semipresencial) 

 

VIERNES 28 DE NOVIEMBRE DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA MERY INFANTAS CASTAÑEDA 

 

—A las 10:10 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, miembros de esta 
Comisión Especial, y a todos los que nos acompañan hoy en esta 
sesión extraordinaria de manera presencial y virtual a través de 
la plataforma, muy buenos días.  

Estamos aquí, hoy, viernes 28 de noviembre, para llevar a cabo 
la décima novena sesión extraordinaria de la Comisión Especial 
Multipartidaria de Seguimiento, Coordinación, monitoreo, y 
fiscalización sobre los avances de los resultados en la 
prevención y control del cáncer, en la Sala 4 Martha Hildebrandt 
Pérez, en el edificio Víctor Raúl Haya de la Torre, y a través 
de la plataforma de sesiones virtuales Microsoft Teams.  

Señor secretario, muy buenos días, sírvase pasar la lista para 
comprobar el quorum reglamentario.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para comprobar el quorum: 

Perfecto, señora presidenta, se va a pasar lista.  

Congresista Infantes Castañeda.  

La señora INFANTES CASTAÑEDA (FP).— Presente.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chirinos Venegas. La 
congresista Chirinos ha manifestado su presencia a través de la 
plataforma Teams, señora presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Bien, señor secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alva Prieto. Igualmente, la 
congresista Alva Prieto ha manifestado su asistencia a través de 
la plataforma Teams.  

La señora PRESIDENTA.— Continúe.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Portalatino Ávalos. La 
congresista Portalatino Ávalos ha contestado presente a través 
de la plataforma Teams, señora presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Bien, señor secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Portero López.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Portero López, presente.  

Buenos días, presidenta y a todos.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días, señora congresista  

Congresista Vásquez Vela (); congresista Sánchez Palomino (); 
Congresista Picón Quedo (); congresista Kamiche Morante.  

Señora presidenta, el congresista Kamiche Morante ha respondido 
presente a través a través de la plataforma.  

La señora PRESIDENTA.— Bien, señor secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, con seis congresistas 
presentes, contamos con el quorum reglamentario, puede dar 
inicio a la sesión.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, señor secretario. 

Teniendo el quorum reglamentario, y siendo las 09:23 h, del día 
viernes 28 de noviembre de 2025, se da inicio a la decimonovena 
sesión extraordinaria de la comisión especial, de acuerdo con la 
agenda programada; y, al ser una sesión extraordinaria, pasamos 
directamente al Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Como único punto del día, sabiendo que 
hoy día se va a continuar el pleno a las 10:00 h, vamos a tener 
como único punto de la agenda el tema de informe sobre la 
operatividad de los equipos en el Centro de Producción de 
Radiofármacos en Essalud, para lo cual contamos con la presencia 
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del doctor Segundo Cecilio Acho Mego, presidente ejecutivo de 
Essalud, a fin de que detalle los siguientes puntos: 

1. Inversión de la operatividad del Centro de producción de 
Radiofármacos de Essalud 2025-2026. 

2. Inversión en el mantenimiento preventivo y correctivo de 
los equipos 2025.2026, y  

3. El proceso de creación de la unidad orgánica dependiente de 
la Gerencia Central de Essalud para el Centro de producción de 
Radiofármacos en Essalud.  

Al respecto, cabe señalar como antecedente de este tema que la 
presidencia de esta comisión sostuvo una reunión el 14 de febrero 
de este año, procediéndose también a visitar ese mismo día las 
instalaciones del Centro de producción de Radiofármacos de 
Essalud, ubicadas en el Callao, y que se encuentra adscrito a la 
Red Asistencial de Sabogal.  

En la citada reunión de trabajo se discutieron temas relacionados 
al estado de la operatividad y mantenimiento de los equipos 
instalados en el citado Centro de producción de Radiofármacos, 
en especial del ciclotrón, contribuyéndose en la necesidad de 
orientar acciones para recuperar la operatividad del citado 
centro, (2) con el fin de velar por el acceso de los pacientes 
a un manejo integral y oportuno en el cáncer.  

No obstante, en la visita que se ha transcurrido ya hace nueve 
meses de esta visita inicial, queremos conocer a detalle todo lo 
relacionado a la operatividad de los equipos del referido centro 
de producción de radiofármacos según los puntos de agenda 
programada. Por ello, le damos la cordial bienvenida al 
representante del Comité Ejecutivo de EsSalud, al químico 
farmacéutico Auber Jesús Vilca Córdova, director de la Gerencia 
de Operaciones de EsSalud, a quien ya agradecemos por anticipado 
su participación y gracias por estar acá de manera presencial y 
de manera voluntaria, demostrando su interés que tiene para con 
ello.  

Bien, adelante Auber Jesús, químico farmacéutico de EsSalud.  

Muy buenos días en nombre de toda la comisión y de todo el 
Congreso, sobre todo los que lo integran.  

Muy buenos días.  

Tiene usted la palabra.  

El DIRECTOR DE LA GERENCIA DE LA PERSONA ADULTA MAYOR Y 
PRESTACIONES SOCIALES DEL SEGURO SOCIAL DE SALUD, señor Auber 
Jesús Vilca Córdova.— Muy buenos días, doctora Nery, qué tal, 
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cómo está, presidenta de esta comisión. Congresistas, buenos 
días, presentes con todos y este público en general.  

Efectivamente, estimada presidenta, tenemos este pequeño 
inconveniente sanitario, hemos hecho todas las coordinaciones 
del caso, específicamente con la empresa General Yerik, porque 
es el único proveedor que prácticamente está llano para que nos 
pueda apoyar, pero hasta el momento no tenemos respuesta de este 
proveedor. Estamos insistiendo, insistiendo, y no tenemos 
respuesta.  

Tenemos toda la documentación correspondiente, tenemos todo lo 
que hemos hecho como empresa, como institución EsSalud para que 
esto salga adelante mediante la Red Prestacional Sabogal, que es 
el ente ejecutor de este ciclotrón. Pero ahorita lo que pasa es 
que estas solicitudes que hemos presentado de mantenimiento, de 
requerimiento, de requerimiento preventivo hacia la empresa 
General Yerik, nos está prácticamente diciendo, ya, ahorita. O 
sea, nos está meciendo, presidenta.  

Queremos el apoyo por intermedio de ustedes presionar a esta 
empresa, una presión sanitaria por el bien de los pacientes, de 
los pacientes oncológicos que necesitan este tipo de 
medicamento, presidenta.  

Hay un caso, le explico. En Ecuador, la misma empresa General 
Yerik también se puso de manera especial. ¿Por qué? Porque 
lastimosamente, como le vuelvo a decir, es el único proveedor 
que nos puede dar este tipo de mantenimiento. Intercedió el 
Congreso de Ecuador y ahorita sí ya hizo el mantenimiento 
correctivo correspondiente hacia esta institución sanitaria ahí 
en Ecuador. 

Nosotros como institución de salud tenemos toda la facilidad, la 
voluntad propia para poder sacar adelante esta situación; hemos 
agotado todas las vías administrativas correspondientes desde 
febrero hasta esta fecha, tenemos la certificación presupuestal 
ya aprobada cerca de cinco millones seiscientos mil para hacer 
estos mantenimientos por dos años consecutivos, pero la empresa 
no nos da la viabilidad del caso para poder nosotros ejecutar 
estos mantenimientos que son como doce mantenimientos de 
diferentes requerimientos no atendidos como la adquisición de 
cajas clonadas, la adquisición anual de casetes, la adquisición 
de insumos de laboratorio, adquisición de viales, servicio 
especializado en medición de regulación, aire acondicionado, 
servicio de calibración de monitor de alta tasa para el centro 
de producción de radiofármacos y la construcción e 
implementación del área de microbiología del centro de 
producción de radiofármacos. Todos los expedientes lo tenemos, 
presidenta, pero lastimosamente la empresa General Yerik nos 
está meciendo. No hay un buen acercamiento, al parecer estamos 
en esa disyuntiva.  
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Y doy la palabra, presidenta, a la doctora Brisaida para que (3) 
le dé una mejor explicación sobre este pequeño acontecimiento 
con la presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Bien doctor, Auber Jesús. Acá le vamos a 
tener que hacer a unas preguntas con el refuerzo de la doctora 
¿no?, porque nosotros la visita que hemos tenido, como le hemos 
dicho anteriormente con el anterior presidente, fue en febrero.  

Vamos a tener ya un año y entramos a diciembre, entonces tenemos 
que ver nosotros estrategias, reuniones, mesas de trabajo. ¿Para 
qué?, porque si hay una empresa, sabemos que las empresas 
proveedoras, a veces siendo la única, siempre van a tener ese 
descuido muchas veces. Por algún motivo ellos se apartan, pero 
está la inteligencia humana, el hombre es muy sabio para saber 
solucionar sus problemas. Vemos ¿qué podemos hacer?, ¿cómo 
llegar a este presidente del directorio de EsSalud? Ya sé que 
hubo cambios ¿no?, pero de todas maneras la manera de cómo 
agruparnos para trabajar y solucionar el problema, porque 
sabemos que son miles de pacientes que tienen problemas con 
cáncer y que día a día va creciendo este problema.  

Y el empezar un tratamiento y dejar el tratamiento sin seguir la 
secuencia, como vemos que se empeoran las cosas y forma un caos 
en la misma empresa que es EsSalud y en los pacientes.  

Entonces nosotros, le vuelvo a repetir, el ser humano es muy 
inteligente y tiene que buscar formas. 

Acá usted ha tenido la comisión siempre las puertas abiertas 
para que sea su voz, porque aquí en el parlamento es donde 
podemos levantar nuestra voz y decir está pasando esto, 
necesitamos el apoyo y se unen todos, porque también es el 
presidente de la República o en ese caso, en ese entonces, era 
la presidenta.  

Entonces, le pedimos que desde ahora en adelante justamente estas 
mesas son para buscar eso, conciliación, la manera de cómo 
unirnos para trabajar por el bien del pueblo, porque el pueblo 
que dice, nosotros somos la parte superior, o sea, la parte que 
estamos ahorita en un cargo por un corto tiempo, pero estamos en 
el plano más alto que todo el pueblo ve hacia nosotros y que 
nosotros podemos decir no, es que no hubo una reunión, no 
quieren. No pues, o sea, tenemos que ver en el más corto plazo 
la manera de cómo solucionar estos problemas.  

Y le vuelvo a repetir, el motivo de la reunión de hoy día es 
justamente para eso, para conocer cuáles son los problemas y 
después hacer mesas de trabajo para conciliar de la mejor manera 
entre ustedes con la empresa que está tratando de alargar el 
tiempo y de no hacer solución a los problemas de manera rápida. 
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Bien, vamos a escuchar a la doctora Brisaida Isabel Flores 
Barrenechea de la Red Prestacional Sabogal de la Gerencia de 
Servicios Prestacionales de Nivel 1 y de Nivel 2.  

Muy buenos días, doctora y bienvenida también.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Presidenta, ¿me podría dar el uso 
de la palabra? Por favor, buenos días.  

La señora PRESIDENTA.— Bien querida colega Portero, tiene usted 
la palabra. 

Muy buenos días y bienvenida.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Buenos días, presidenta, pedirle 
y darle gracias a Dios por tener a una gran persona, no como 
presidenta, sino un ser humano lleno de amor y entrega al 
servicio de los más necesitados en el sector Salud, siendo usted 
un agente de salud también.  

Saludar a mis colegas y saludar a todos y todos los que nos sigan 
por la plataforma. 

Quiero decirle por su intermedio de usted presidenta, que vamos 
desde su comisión a exigir que el representante de esta empresa 
tenga que ser llamado a explicar el tema, y ¿por qué?, hasta 
ahora no cumple con el compromiso dado.  

Segundo, desde mi despacho voy a también exigir y a mandar un 
documento a la Comisión de Fiscalización para que este señor de 
la empresa también sea llamado. (4) 

Por su intermedio, presidenta, aquí no cuenta el compromiso, 
aquí cuenta la vida de los pacientes que se perjudican a nivel 
de estos años o meses. 

Los señores dicen que, por su intermedio, nosotros también, por 
su intermedio, presidenta, le exigimos al señor, que está ahí, 
y a sus jefes, que, por favor, le alcancen la documentación a 
usted de cuántos papeles, documentos han puesto a esta empresa, 
y esta empresa está ñateando de risa sabiendo que los pacientes 
se están muriendo. 

También necesitamos, por su intermedio, presidenta, que le envíe 
este señor la data, este funcionario, la data de cuántos 
pacientes están siendo perjudicados en el referido nosocomio que 
ellos están atendiendo. Cuántos de esos pacientes ya se habrán 
muerto, presidenta. 

O sea, se tiene que venir para que se solucione siempre el 
problema, y siempre nos echan la pelota al Congreso. Mientras 
que los funcionarios simplemente levantando papeles. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 

7 
 

Cuántas veces ellos ya han cursado a Defensoría, porque eso es 
defender la vida, el cuerpo y la salud de nuestros pacientes, 
por los cuales nos pagan, y ellos están esperando simplemente, 
—usted como médico también lo sabe— va a Amazonas, va a todo 
sitio, cuando hemos ido a diferentes hospitales, no hay 
resonancia, no hay esto, no hay… ahora no hay nada, peor. ¿Y 
quiénes son los que se perjudican? Son los pacientes y sus 
familias. 

Entonces, presidenta, con todo respeto y con la admiración que 
le tengo a usted, le pido que exija a los funcionarios, que están 
ahí, que le pasen todos los documentos que le han generado a 
dicha empresa. Porque hay que tomar al toro por las astas, no 
hay que esperar mesas de trabajo. 

Conociéndola a usted, esto hay que oficiar a Defensoría del 
Pueblo, a Contraloría, no sé qué más. ¿Y qué cosa? ¿Por qué 
solamente esta empresa? 

Y es así, el destino del Perú está en empresas que no cumplen 
los compromisos, no tienen ese servicio social. Simplemente, 
solamente de coger el dinero, llenarse los bolsillos y 
funcionarios que siguen armando y siguen contratando con ellos, 
y el pueblo, el paciente y los perjudicados en EsSalud son los 
que sufren. 

Esperamos también que exijamos la presencia del señor Acho y del 
ministro de Trabajo a nuestra comisión con su presidencia. 

Exijo que venga el presidente de EsSalud y el ministro de Trabajo 
para que nos explique.  

También en Chiclayo, en Amazonas, no hay resonadores, no hay 
nada, o sea, solamente es pinta y se despinta. Solamente bla, 
bla, discursos, mesas de trabajo, levantar documentos y nada, 
presidenta. 

Haga valer los derechos en bien de todos los pacientes que […?] 
su vida también, presidenta. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega. 

Es verdad, nosotros somos los que muchas veces vamos a las 
regiones y tenemos que escuchar la problemática, a veces hasta 
reclamos, pero el problema está en que a veces los funcionarios 
no trabajan de manera coordinada con las otras instituciones. 

Y felicito que sea usted una de las pioneras en esta comisión a 
que siempre levantamos nuestra voz, porque el congresista que 
asume el cargo en una comisión siempre tiene que estar perenne 
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en ella, viendo la problemática, llevando la problemática de sus 
regiones y ver de qué manera se soluciona. 

Nosotros, como despacho de cáncer, vamos a tener que hacer los 
documentos ahora mismo y citar, si es posible, a la empresa, al 
director y a otros ministros, como usted lo está pidiendo en 
este día, el de Trabajo. También vamos a pedir la presencia del 
ministro de Salud, si es necesario, para que ellos nos expliquen, 
porque tenemos que dar solución de una manera rápida a pacientes 
con esa enfermedad que no espera, porque día a día esa enfermedad 
crece y hay casos que empeoran sin tener después una forma de 
mejorar su salud de manera rápida. 

Al contrario, desde febrero a ahora cuántos pacientes han muerto, 
es una realidad, y esa data vamos a pedirla también para ver el 
seguimiento de esos pacientes y tener la conformidad de que esos 
pacientes sí lograron o no lograron tener un tratamiento, (5) 
una respuesta rápida a esa enfermedad que les aqueja. 

Muchísimas gracias, colega.  

¿Alguna otra participación? Estamos siempre a la disposición de 
ustedes para remitir documentos, para exigir que la próxima 
sesión, que va a ser el viernes, muy probable va a ser 
descentralizada en la región Amazonas, también tengamos 
respuestas para ustedes.  

Muchísimas gracias.  

Bien, no habiendo otra intervención, vamos a pasar a escuchar a 
la doctora Brisaida Isabel Flores Barrenechea.  

Bienvenida, doctora, tiene usted la palabra. 

La REPRESENTANTE DE LA RED PRESTACIONAL SABOGAL, DE LA GERENCIA 
DE SERVICIOS PRESTACIONALES DEL NIVEL I Y DEL NIVEL II, señora 
Brisaida Isabel Flores Barrenechea.— Buenos días, presidenta, 
Buenos días a todos.  

Sí, para hablar un poco del tema, es bien cierto, el doctor 
Aguinaga nos visitó al centro el 14 de febrero, después de una 
reunión para conocer netamente el laboratorio, la cual laboro 
yo. Pues sí, hasta el momento tenemos bastantes dificultades con 
la empresa que vendió el equipo ciclotrón y hasta la fecha 
venimos esperando que cotice y que nos pueda dar el servicio de 
los mantenimientos. Lo está dilatando bastante tiempo y, 
desgraciadamente, como usted dice es bien cierto, tenemos 
personal calificado, pero hay repuestos que son únicos y que los 
pueden vender ellos. 

Entonces, eso hace que nos trabe un poco el trabajo, digamos, 
¿No? porque si tuviéramos repuestos afuera que pudiéramos hacer, 
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ya lo hubiéramos hecho, pero la empresa es la que nos está 
dilatando bastante tiempo en podernos atender ¿Cuál es su 
respuesta?, hasta el momento no tiene una respuesta concreta de 
decirme “si te atiendo o no te atiendo por tales, tales motivos”. 
No, dice “sí, sí”, y lo va dilatando. 

Desgraciadamente, como sabrá, en el país hay solo dos 
ciclotrones, uno el privado y el otro el de nosotros. El 
ciclotrón de EsSalud fue adquirido por la empresa General 
Electric quien tiene sus equipos, también, que nos atienden, 
pero que hasta el momento no nos están brindando la atención 
respectiva. 

Entonces, acudimos a ustedes si es posible para que puedan 
presionar porque no es justo, nos venden los equipos y no nos 
quieren después atender, creo que no justifica y sabiendo que, 
definitivamente, este es un laboratorio donde se prepara radio 
fármacos para pacientes oncológicos. Y usted bien claro lo ha 
dicho, dilata el tiempo, el paciente se perjudica y la idea no 
es esa, es tratar de mejorar la salud de los pacientes. 

Entonces, con gusto doctora le invitaría también al centro para 
que pueda conocer lo que tenemos en EsSalud para poder crecer, 
y la capacidad de equipos para poder atender a más centros que 
cuenten equipo PCC, si la contamos y si tenemos personal 
altamente calificado que podemos realizar esa producción de 
radio fármacos. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, doctora.  

Nosotros sabemos, sabemos perfectamente que las acciones se 
deben de hacer de manera inmediata. La verdad doctora, nosotros, 
ahorita nos llama la atención de que porque ustedes no buscaron 
un apoyo hacia el Parlamento, hacia el Poder Ejecutivo. Porque 
les vuelvo a repetir, el asumir un cargo, un cargo como el que 
lo tenemos ustedes como químicos farmacéuticos y nosotros como 
congresistas, sabemos la responsabilidad que asumimos, asumimos 
una responsabilidad bastante seria. Sabemos muchas veces que hay 
empresas, como le digo, y las hay y las sigue habiendo.  

Entonces, que dan esa espalda, no a quienes en algún momento les 
compraron su material, buscaron de ellos, pero sin embargo, 
nuestro compromiso es traer acá a la empresa lo más pronto. Eso 
se quedaría ya para enero, porque nosotros la otra semana tenemos 
una sesión extraordinaria en Amazonas y luego viene el receso 
parlamentario, pero nosotros como comisión vamos a estar perenne 
en hacer este tipo de seguimiento, sobre todo el seguimiento que 
es importante.  

Vamos a hacerle algunas preguntas que nos alcanzan.  

¿Cómo se implementará el intercambio prestacional?  
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Bueno, antes de las preguntas quería agradecerle su 
intervención, (6) doctora, y paso a hacerle las preguntas para 
ustedes dos ¿Cómo se implementará el intercambio prestacional en 
el sector Salud para la optimación de los recursos invertidos en 
la operatividad del Centro de Producción de Radiofármacos en 
Essalud, existiendo tanta necesidad para los pacientes afiliados 
al SIS, Fuerzas Armadas y la Policía Nacional? ¿Cuántos nuevos 
centros del PET-CT se piensan implementar en EsSalud para el Año 
Fiscal 2026? ¿Cuál será la hoja de ruta para planificar la 
producción sostenida de radiofármacos priorizados para mejorar 
en poco tiempo la calidad de los pacientes con cáncer y 
enfermedades cardiovasculares? Y la última pregunta ¿Se ha 
cumplido con la normativa de Digemid para cumplir los estándares 
de la buena práctica de manufactura de los radiofármacos 
producidos por el Centro de Producción de Radiofármacos? Le 
agradeceré su respuesta, doctor, doctores, ya que las preguntas 
han sido hechas por la inquietud de los congresistas y también 
de los integrantes de la comisión. 

Muchísimas gracias. 

La REPRESENTANTE DE LA RED PRESTACIONAL SABOGAL, DE LA GERENCIA 
DE SERVICIOS PRESTACIONALES DEL NIVEL I Y DEL NIVEL II, señora 
Brisaida Isabel Flores Barrenechea.— Doctora, disculpe el orden. 
¿Puedo empezar por la última? Porque es parte… la implementación… 

La señora PRESIDENTA.— Mire, si se ha cumplido la normativa del 
Digemid para cumplir los estándares de las buenas prácticas de 
manufactura de los radiofármacos producidos por el Centro de 
Producción de los Radiofármacos ¿O cuál es la hoja de ruta para 
planificar la producción sostenida de radiofármacos priorizados 
para mejorar en poco tiempo la calidad de los pacientes con 
cáncer o enfermedades cardiovasculares? 

La REPRESENTANTE DE LA RED PRESTACIONAL SABOGAL, DE LA GERENCIA 
DE SERVICIOS PRESTACIONALES DEL NIVEL I Y DEL NIVEL II, señora 
Brisaida Isabel Flores Barrenechea.— Para poner en contexto, es 
cierto, nosotros estamos cumpliendo con las buenas prácticas de 
manufactura en Digemid. Sólo teníamos una observación que ya 
está en trámite, ya está encaminado, que esperamos ya que, para 
enero a más tardar hasta febrero tengamos el área que nos 
solicitaba y con eso completar y sacar la autorización sanitaria 
ante Digemid. Que nosotros cumplimos, que trabajo ahí, es si 
cumplimos con las buenas prácticas de manufactura, solamente 
observación que nos hizo Digemid, que la estamos levantando, que 
ya para más tardar en febrero debemos de estar cumpliendo con el 
área que nos solicitaba y poder sacar la autorización sanitaria 
de Digemid de funcionamiento. 

Esa parte ya está encaminada, ya está bastante avanzado, doctora, 
eso sí le puedo decir. Y con eso, ahora, la planificación, 
definitivamente con el equipo nosotros que contamos, tenemos la 
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capacidad de producir varios radiofármacos. En ese aspecto, una 
vez que se completen los mantenimientos con la empresa General 
Electric y que nos brinden los soportes necesarios, nosotros 
estamos en la capacidad de poder producir, aparte del FDG, el 
FFSMA*, que ya el personal lo ha practicado, hemos tenido 
solamente adquisición de los insumos, que ya está también 
incluido para la adquisición para el 2026. 

Entonces, lo que tendríamos la posibilidad de poder hacer dos, 
por lo menos, y a mitad de año, una más. De esa capacidad sí la 
tenemos, doctora, implementada. 

Ahora, en cuanto a Essalud, por el momento, pues solamente está 
en renovando equipos PET-CT, tanto de Almenara y Rebagliati, 
toda vez que, como saben, son bastantes antiguos y hay nuevos 
equipos donde hay menos tiempo de la adquisición de imágenes y 
más pacientes se podría atender. Eso también, sé que en la 
gerencia está encaminado la ampliación. 

Y nosotros, como Centro de Producción de Radiofármacos, también 
hemos solicitado un centro de medicina nuclear a la espalda del 
laboratorio para poder implementar, que también está encaminado 
esa documentación para poder implementarse y con la adquisición 
de equipos PET-CT también hay para poder atender los pacientes 
oncológicos, doctora. 

La señora PRESIDENTA.— Doctora, ustedes refieren que ya han 
encaminado, que han solicitado, si tenemos material, equipos que 
ya están obsoletos, han hecho requerimiento y si lo han hecho 
queremos que, por favor, ustedes nos envíen la documentación a 
este requerimiento (7) para hacer el seguimiento, porque 
recordando de que ya estamos casi a un año de la última visita 
que hizo el doctor Aguinaga, entonces, vamos a completar y se 
vuelve a decir, esperamos, ojalá. 

Entonces, como le digo, nosotros, ustedes, ustedes son un 
personal muy capacitado que pueden buscar de diferentes formas 
a que sean escuchados.  

Le vuelvo a decir, ha escuchado usted a la colega. Nuestro 
compromiso, también sé que nosotros no estamos en ese grupo de 
rápida acción, pero con nuestra presión, con nuestra ayuda, con 
nuestro seguimiento, se pueden lograr muchas cosas, doctora.  

No quedarse callado, esperando, porque yo sé que a veces yo he 
trabajado en salud y a veces el hecho de que no puedo decir nada, 
no puedo levantar mi voz, no puedo hacer esto, porque a veces 
hasta nuestro trabajo corre peligro, pero no lo hagamos. Hagamos 
por a quienes nosotros representamos. Entiende, eso es lo único 
que le pedimos.  
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Otro año más ya no podemos esperar. Nosotros necesitamos acción 
rápida y acción efectiva para esas cosas. He allí nuestra 
invitación hacia ustedes para que vean, para conocer su 
problemática. Entienden, doctores. Entonces, la respuesta que 
ustedes también están diga doctor. 

Presidenta, ¿me podría dar la palabra para hacerle unas preguntas 
a la doctora, por favor? Disculpe. 

Sí, colega Portero, ¿tiene usted la palabra? 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Gracias, presidenta. Muchísimas 
gracias, presidenta.  

Una vez más, felicitarla por su forma de llevarla y de levantar 
la voz, mi presidenta. Y es verdad, siempre cada funcionario que 
viene a nuestras, a nuestras comisiones, siempre vienen con PPT 
a darnos las explicaciones, las respuestas a lo que la presidenta 
o el presidente pide a cada funcionario, cada entidad 
responsable, pero siempre escuchamos estamos haciendo, estamos 
esperando, podría, sería, se tendría.  

Mi pregunta por su intermedio, presidenta, a los dos funcionarios 
que están ahí: ¿Cuánto tiempo llevan en la gestión? ¿Cuántos 
años tienen? Que eso queremos saber por su intermedio, 
presidenta, ¿cuántos años?  

Segundo, ¿cuánto en esos años, cuántos documentos han generado 
para exigir a estas empresas que cumplan el compromiso de atender 
a los seres humanos que ellos atienden, por su intermedio, 
presidenta?  

Necesitamos saber y que hoy mismo, antes que se termine la tarde, 
los dos funcionarios que están ahí, hagan llegar la documentación 
que usted está pidiendo.  

Porque un año se va, nosotros ya son cuenta regresiva. Y la 
gente, ojalá que ellos no tengan ningún, ningún paciente 
oncológico que lloran, de los cuales nosotros secamos las 
lágrimas, a los cuales muchas veces ayudamos a enterrar, mi 
presidenta.  

Y eso no se ve de cuatro paredes, ni de estar sentado generando 
documentos, sino viviendo la realidad in situ, en cada visita, 
en cada día a día que vamos, en cada llamada por teléfono a 
nosotros o a nuestros asesores para ver que esa persona se está 
muriendo de cáncer en costa, sierra y selva y no tienen los 
fármacos, no tienen la resonancia, no tienen nada de nada.  

¿Dónde está el señor Acho? Dónde está el ministro que es… EsSalud 
está adscrito al Ministerio de Trabajo. ¿A dónde están las voces 
que se levantan? Solamente llenando las salas y los recintos de 
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todo EsSalud y de todos los hospitales, llenándolos de tanto 
funcionario burocrático que hasta que no les toque, recién no 
hacen accionar el ser humano que llevan, a los cuales servimos. 

Y lo otro, reafirmo que nos dé la ruta exacta de todo lo que 
ellos están haciendo y que lo hagan ya. Póngale fecha, 
presidenta, no que le digan cuándo. (8) No. Hoy mismo, que la 
próxima semana o después de la semana de representación, el señor 
Acho y el ministro estén con nosotros, porque no seamos nosotros 
los que nos quedemos también con lo que nos diga que la empresa, 
que no sé cuánto, que, por aquí, que van a renovar los equipos 
en el Rebagliati, en el Almenara. ¿Cuándo? Con fecha, que nos 
den fecha, porque la gente se sigue muriendo. 

Y si tienen una data, exactamente, de cuántos de esos pacientes 
ya se murieron por no recibir los fármacos. Eso tampoco lo 
tienen, porque no les conviene. 

Entonces, presidenta, yo estoy en otro sitio, sino estuviera ahí 
mirándolos a los ojos. Lo que usted les ha dicho: cuando Dios 
nos da un cargo es para servir, para ayudar, para comprometernos; 
no solamente ser funcionarios que adornan las oficinas y las 
direcciones, sino que ayudemos, como decía el santo padre hoy 
día, al pobre hay que ayudarlo hasta el buen morir. Esos son los 
designios del ser humano cuando tiene un cargo y no pasar como 
simples cuadros que digan, “soy la directoria, soy la 
congresista, he sido”. Pero, ¿qué he hecho? 

Siempre a nosotros nos lapidan. Al Congreso lo lapidan. A los 
congresistas nos lapidan. Pero a los funcionarios, que están 
años tras años, simplemente vienen y dicen: “sí lo hice; sí, 
pues, estoy esperando”. 

¿Cómo exiges? Hay entidades, hay Defensoría del Pueblo, hay 
Contraloría. Exijamos juntos. 

Y si me botan de mi trabajo por levantar la voz. Me voy bien 
feliz porque he defendido y no he sido cómplice del silencio de 
la muerte de nuestros pacientes oncológicos, presidenta. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, querida colega. 

El secretario ha tomado nota de todos los pedidos que usted ha 
hecho. Se remitirá lo más pronto el pedido para cada funcionario, 
y hoy mismo se hará, querida colega. 

Muchísimas gracias. 

Escuchamos también las respuestas del químico farmacéutico Auber 
Jesús Vilca. 
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Tiene usted la palabra. 

El señor VILCA CÓRDOVA, Auber Jesús.— Sí, presidenta. Qué tal. 

Aclarar, presidenta, que la institución EsSalud mantiene a los 
pacientes oncológicos, con el PST, de manera indirecta con el 
Ciclotrón Perú. Ellos nos están abasteciendo. Aclarar eso, que 
nuestros pacientes están siendo atendidos por esta metodología. 

Segundo. Estamos agotando todas las vías. La documentación va a 
ser entregada —¿hoy mismo, verdad, doctora— para que ustedes 
tengan toda la…, nos puedan apoyar, presidenta, por intermedio 
de ustedes. 

Efectivamente, seguramente, ustedes se preguntarán: “¿tardío?” 
“Sí, seguramente”. EsSalud siempre tiene toda la voluntad de 
servir a nuestros asegurados, de hacer una calidad óptima a 
nuestros pacientes adultos mayores, a nuestros pacientes 
discapacitados, con discapacidad, a nuestros pacientes 
oncológicos, materno infantil y otros, presidenta. 

Los servicios poco a poco se están renovando. Los servicios poco 
a poco los estamos implementando, estamos haciendo estrategias 
diferentes para tener una calidad óptima en EsSalud. 

Presidenta, muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, doctor. 

Nosotros hemos hecho este pedido ante la inoperancia. Sabemos 
que usted tiene un buen criterio de hacer las cosas mejor, lo 
sabemos, pero eso hay que demostrarlo. 

Nosotros, le vuelvo a repetir, doctor, hacemos las visitas cada 
mes. Recibimos las llamadas, inclusive estamos conectados con el 
coordinador parlamentario, que creo que me está escuchando el 
coordinador parlamentario de EsSalud, para que nosotros enviemos 
también nuestros pedidos. Y hace dos años que estamos pidiendo 
el ecógrafo. 

Un solo ejemplo, doctor, y quiero que usted también sea la voz, 
el ecógrafo para el hospital Heysen de Lambayeque. La solicitud 
de la radiografía, de la mamografía del hospital de Bagua Grande, 
se entiende de EsSalud, le hemos hecho el requerimiento ya hace 
mucho tiempo, pero no tenemos respuesta. (9) 

Entonces, frente a la inoperancia, al silencio, entonces, 
tenemos que empezar a hacer estas invitaciones a nuestra comisión 
para que la relación sea más fluida; y que se vea que, en verdad, 
se quiere trabajar.  
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Yo sé que, como ya lo dijo la colega, es muy bonito decir “sí, 
estamos haciendo esto, vamos a hacer”, pero a la hora de la 
realidad; y yo he entrado como paciente anónimo, y la atención 
es pésima; pésima en todo sentido, desde el técnico hasta el 
médico. No todos quizás, pero la gran mayoría. 

Hay de repente un problema de conflicto, tanto a veces el que no 
le brinda esa sostenibilidad, el jefe al empleado, perdón, el 
empleador al empleado, para que el empleado se sienta conforme 
en trabajar, pero se ve en la mayoría. Conocemos profesionales 
a carta cabal, pero la gran mayoría, sobre todo, los que están 
en la parte asistencial, su manera de servir, y lo tenemos, lo 
hemos mandado, es pésima. Las cosas se tienen que ir mejorando, 
y ante una acción hay una respuesta, eso es lo que esperamos.  

¿Alguna pregunta que ustedes, queridos colegas, quisieran hacer? 
Dígame, doctora.  

Dígame, doctora.  

La MÉDICO RESIDENTE Brisaida Isabel Flores Barrenechea.— 
Estimada congresista,  quería ponerla en autos. Yo no soy 
funcionaria, yo soy trabajadora, soy médico nuclear que trabajo 
en el centro de producción de radiofármacos, y lo que acaba de 
decir es muy cierto lo que acaba de decir la congresista, que 
los pedidos sí se han hecho.  

Yo trabajo ahí ya nueve años, y los pedidos los he hecho con 
mucha anticipación. Como usted sabe, los temas burocráticos 
siempre dilatan, y en este último que nos hemos chocado netamente 
con la empresa proveedora única, pero los pedidos, yo 
personalmente los he hecho, y con anticipación, porque soy médico 
y tengo familiar oncológico, entonces es parte mía, solo para 
aclarar eso.  

El DIRECTOR DE LA GERENCIA DE LA PERSONA ADULTA MAYOR Y 
PRESTACIONES SOCIALES DEL SEGURO SOCIAL DE SALUD (ESSALUD), 
señor Áuber Jesús Vilca Córdova.— Presidenta, también aclararle 
que quien habla también es de planta, soy del hospital Ramón 
Castilla, tengo ya como siete años trabajando, asistencial, y 
ahora soy funcionario para apoyar la gestión de Essalud y que 
todo se encamine bien por el bien de nuestros asegurados, 
presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, queremos ver, pues, 
la cosa es acá comprometerse, y lo otro es tener de ustedes esa 
comunicación más fluida.  

Nosotros, como les digo, y ya lo ha dicho también la colega, 
somos aves de paso los congresistas, pero mientras estemos acá, 
dejemos huella, y eso es lo que pretendemos, en verdad, trabajar, 
porque hay mucha población que en verdad lo necesita.  
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Muchísimas gracias por su visita; y, concluida la etapa de 
preguntas y el debate correspondiente, queridos colegas, 
nosotros siempre trataremos de seguir trabajando, y queremos 
hacerlo de la mejor manera. Sabemos que tenemos muchas falencias, 
pero el compromiso de todos los trabajadores, sea del aparato 
administrativo, asistencial, cargos ejecutivos, tenemos que 
trabajar de manera más fluida.  

Gracias, de verdad, si hay alguna otra intervención, y se 
requiere el compromiso de las autoridades para poder asignar los 
recursos presupuestales para el mantenimiento y la operatividad 
del Centro de producción de los Radiofármacos, así como la 
constitución de una unidad orgánica como recursos independientes 
de la red asistencial Sabogal.  

A lo antes mencionado, se suma la falta de descentralización de 
los servicios del PET/CT, lo cual está generando gastos 
millonarios a los bolsillos de los pacientes con cáncer y 
enfermedades cardiovasculares, entre las enfermedades más 
relevantes e importantes que estamos viendo en los últimos días. 
(10) Y por lo más delicado de esta situación es que se está 
ofreciendo un estadiaje de cáncer por debajo de los estándares 
internacionales, así como estamos limitando al exceso de los 
radiofármacos que se están demostrando un gran impacto en la 
calidad de vida de los pacientes con cáncer a nivel 
internacional. Por tal motivo, invitamos a la reflexión de las 
autoridades para priorizar la asignación de los recursos 
solitarios para la operatividad del Centro de Producción de los 
Radiofármacos, inversión en la descentralización y 
fortalecimiento de los servicios de la medicina nuclear en todo 
el sistema de salud.  

A mí, de verdad, yo creo que a la mayoría de los congresistas 
nos causa rareza de que cuando se trata de este tipo de 
comisiones somos muy raros los que participamos, los que estamos 
presentes, ¿entiende? Pero hemos podido ver que hay casos de que 
donde fluye muchas cosas, sobre todo el dinero, hay congresistas 
que nunca han asistido y están ahí.  

Entonces, el congresista tiene que estar en todos los temas, en 
los pasivos y en los activos. Nosotros somos los que llevamos la 
voz del pueblo. Nosotros somos los que representamos a una gran 
masa que alguna vez nos dieron su confianza para ser la voz para 
ellos. Pero vemos que no es así, queridos colegas. Somos muy 
poco los que estamos de manera constante. Tenemos que seguir 
trabajando, tenemos que seguir estar presentes y ser todos con 
la misma empatía los que pidamos y estemos constante en las 
respuestas que dan los funcionarios.  

Esperamos que sean todos los integrantes de esta comisión los 
que lo estén solicitando la respuesta de los invitados, de los 
profesionales que están acá.  
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Bien, pasamos a la dispensa del día. Señores doctores, sabemos 
su trabajo y ahora ustedes se van con un compromiso bastante 
serio, trabajar juntos. Ser la voz de sus instituciones para con 
nosotros y nosotros seguiremos siendo la voz para nuestro pueblo.  

Muchísimas gracias.  

Y señores congresistas, antes de levantar la sesión, pido la 
dispensa del trámite de aprobación del acta para ejecutar los 
actos acordados o los acuerdos acordados, y si no hay oposición 
se dará por aprobada. Dígame, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se registra la asistencia de la 
congresista Lucinda Vásquez. 

La señora PRESIDENTA.— Bien, estamos con la asistencia de la 
colega Lucinda Vázquez.  

Colega Lucinda Vázquez, en verdad, siempre es un orgullo tenerla, 
sé que es una congresista bastante activa y muchísimas gracias 
por estar presente.  

Usted ha escuchado la exposición también de los señores 
funcionarios, de los doctores que están acá cumpliendo una tarea 
muy importante en EsSalud. 

Queridos colegas, para la aprobación del acta…  

La señora VÁSQUEZ VELA (JPP-VP-BM).— Gracias, presidenta, y que 
Dios la siga iluminando, guiando, aunque a veces no somos 
comprendidas porque los demás no caminan, pero usted y yo y los 
pocos que somos, conocemos la realidad. Y si levantamos la voz 
por aquellos que mueren día a día y los pacientes oncológicos 
son cada día más diagnosticados porque lo vivimos, recibimos y 
somos consuelo para muchos aunque no perdamos la esperanza y que 
los funcionarios, especialmente el ministro de Trabajo, el señor 
Acho, y los de Cenares, vengan la próxima reunión para que vayan 
también a la Comisión de Fiscalización, porque Chiclayo, nuestra 
gente se está muriendo y no hay nada de cosas que están 
cumpliendo al pie de la letra y en todo el Perú, presidenta. Y 
vamos a fiscalizar in situ, me ofrezco para ir (11) en la noche 
e invitar también al señor Acho a que salga con nosotros, porque 
de cuatro paredes no se gobierna presidenta.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, colega. 

Sabemos su malestar, porque conocemos también su arduo trabajo, 
pero ya los funcionarios se han comprometido y si ellos no envían 
la información, pues mañana estamos ahí en sus instituciones 
enviándole los documentos. 
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Bien, queridos colegas, antes de levantar la sesión pido la 
dispensa del trámite de aprobación del Acta para ejecutar los 
acuerdos tomados, y si no hay oposición se dará por aprobada.  

La dispensa del trámite de aprobación del Acta ha sido aprobada. 

No existiendo otros temas más que tratar en la agenda y siendo 
las 10 de la mañana, 10 minutos, se levanta la sesión 
agradeciéndole a todos los presentes y hasta una próxima reunión 
que estaremos también viendo las respuestas de esta sesión tan 
importante que ha sido hoy día 28 de noviembre del 2025.  

Muchísimas gracias, y muy buenos días. 

—A las 10:10 h, se levanta la sesión. 


